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РЕФЕРАТ 

Дипломна робота виконана на кафедрі загальної та клінічної 

фармакології Одеського національного університету імені І. І. Мечникова і 

присвячена комплексному дослідженню впливу концентрації етанолу на вміст 

біологічно активних речовин у екстрактах коріння і листя Rubus caesius. 

Основним завданням дослідження є визначення оптимальних 

параметрів екстракції на основі кількісного аналізу біологічно активних 

сполук, отриманих із кореневої та листкової сировини Rubus caesius, а також 

оцінка їх антиоксидантної активності. 

За результатами експериментальних досліджень встановлено, що для 

забезпечення максимального вилучення біологічно активних компонентів 

оптимальними є концентрації етанолу 70% для листя та 50% для коріння цієї 

рослини. Було продемонстровано, що екстракти як із листя, так і з коренів 

характеризуються помірною концентрацією сапонінів і середнім рівнем 

піноутворення. 

Виявлено, що найвищий рівень антиоксидантної активності листкових 

екстрактів спостерігається при використанні 70% водно-етанольного розчину, 

тоді як максимальна активність кореневих екстрактів досягається за 

концентрації етанолу 50%. 

Отримані дані свідчать про значний потенціал листя та коренів Rubus 

caesius як перспективної лікарської рослинної сировини, що обґрунтовує 

доцільність подальших фармакологічних і фармацевтичних досліджень. 

Обсяг кваліфікаційної роботи становить 64 друкованих сторінок, 

включає 6 таблиць, 19 ілюстрацій та містить 44 використаних літературних 

джерел. 
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ВСТУП 

У сучасному світі профілактика хронічних захворювань набуває все 

більшої ваги, зокрема завдяки формуванню здорового способу життя та 

впровадженню збалансованого харчування. В умовах зростання поширеності 

патологій серцево-судинної, ендокринної та імунної систем виникає нагальна 

потреба в ефективних природних засобах профілактики та підтримувальної 

терапії. Відповідно до рекомендацій Всесвітньої організації охорони здоров’я 

(ВООЗ), щоденне вживання не менше 400 грамів овочів і фруктів забезпечує 

надходження необхідних мікронутрієнтів і біологічно активних речовин, 

здатних суттєво знижувати ризик розвитку низки серйозних захворювань, 

включно з онкологічними, метаболічними та серцево-судинними [1]. 

Фрукти, зокрема ягоди, є цінним компонентом раціону через багатий 

хімічний склад, що включає вітаміни, мінерали, харчові волокна та фітохімічні 

сполуки. Особливий науковий інтерес викликають плоди родини Rosaceae, 

зокрема ожина сиза (Rubus caesius L.), яка відзначається значною харчовою та 

нутрицевтичною цінністю. Хімічний профіль цієї рослини включає вітаміни А, 

С, Е, макро- та мікроелементи (Ca, Mg, Fe, Mn, Cu), а також різноманітні 

фенольні сполуки — біофлавоноїди, антоціани, дубильні речовини та фенольні 

кислоти, що сприяють регуляції функціонування серцево-судинної, нервової, 

імунної та ендокринної систем. Унікальною особливістю ожини сiзoї є те, що 

цінні біологічно активні компоненти присутні у всіх її органах — плодах, 

листках, квітках і коріннях, що розширює спектр можливого застосування 

рослини в профілактичних та терапевтичних цілях. Це підкреслює 

перспективність її використання як джерела сировини для розробки 

фітопрепаратів та функціональних харчових добавок [2]. 

В умовах України ожина сиза росте як у природних біотопах, так і 

вирощується в агрокультурах. Водночас, попри доступність цієї цінної 

рослинної сировини, її потенціал на вітчизняному ринку залишається 

недостатньо реалізованим. Український фармацевтичний сектор майже не 
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представлений лікарськими засобами або дієтичними добавками на основі 

ожини, а також спостерігається дефіцит комплексних наукових досліджень, що 

висвітлюють її хімічний склад і фармакологічні властивості. Водночас 

міжнародний науковий контекст демонструє активний інтерес до вивчення 

ожини, зокрема її антиоксидантної, протизапальної, гіпоглікемічної, 

антимікробної та протипухлинної активності [5]. 

Таким чином, проведення фундаментальних і прикладних досліджень 

біологічного потенціалу ожини сизої в українських природно-кліматичних 

умовах є важливим науковим завданням, що сприятиме науковому 

обґрунтуванню її широкого застосування в медицині, фармації та дієтології. 

Реалізація цих досліджень сприятиме також розвитку національної 

фармацевтичної галузі, розширенню асортименту натуральних засобів 

профілактики і лікування та підвищенню рівня фармацевтичної незалежності 

України. 

Мета дослідження 

Метою роботи є встановлення оптимальних параметрів екстракції на 

основі кількісного аналізу біологічно активних речовин, виділених із коріння та 

листя ожини сизої, а також оцінка антиоксидантної активності отриманих 

екстрактів. 

Завдання дослідження 

Для досягнення поставленої мети передбачено виконання наступних завдань: 

 Провести системний огляд наукових публікацій, присвячених ботанічним, 

хімічним і фармакологічним властивостям ожини сизої. 

 Визначити якісні та кількісні показники для листя та коріння ожини 

відповідно до вимог чинних фармакопейних стандартів і нормативної 

документації. 

 Ідентифікувати основні групи біологічно активних сполук у досліджуваній 

рослинній сировині. 
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 Провести детальний хімічний аналіз біологічно активних компонентів 

листя і коріння ожини за допомогою сучасних аналітичних методик. 

Об’єкт дослідження – коріння та листя  Rubus caesius, зібраних в Одеській 

області. 

Методи дослідження: фармакологічні, спектрофотометричні, 

титриметричні, статистичні.  
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